

УДК 030+908

СОЗДАНИЕ ОТРАСЛЕВЫХ ЭНЦИКЛОПЕДИЙ – ОДНО ИЗ ПЕРСПЕКТИВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭНЦИКЛОПЕДИСТИКИ

*Л.И. Шарипова, научный сотрудник
НИК «Башкирская энциклопедия» (г. Уфа)*

В начале 90-х годов XX века возникло массовое движение по созданию региональных энциклопедий, причем, не только в Российской Федерации, но и в странах ближнего зарубежья. В Российской Федерации большинство из них было посвящено какому-либо субъекту: республике, области, городу, району. Подавляющее большинство их представляет однотомное издание. По данным А.И.Раздорского [1], в Российской Федерации выявлены региональные энциклопедии по 74 субъектам из 83. Некоторые из региональных энциклопедий подготовлены как национальные. Методика составления биографических статей во всех региональных энциклопедиях, в основном, схожа со схемой составления статей Большой Российской энциклопедии. Различие между региональными универсальными энциклопедиями наблюдается в критериях отбора понятийных статей.

Кроме универсальных, в регионах РФ издаются тематические энциклопедии. Большинство из них посвящено историческим событиям, культуре и искусству. Например, научно-издательским комплексом «Башкирская энциклопедия» подготовлены энциклопедии «Военная история башкир» (2013), «Народы Башкортостана» (2014). Впервые в РФ изданы энциклопедии одного предприятия «Газпром нефтехим Салават» (2013), одного общеобразова-

тельного учреждения «Башкирская республиканская гимназия-интернат № 1 имени Рами Гарипова» (2014). В 2012 году в Удмуртской Республике издана тематическая энциклопедия – «Культура и искусство». В 2014 увидела свет энциклопедия «Самарская областная универсальная научная библиотека». Тематические энциклопедии издаются не только в Российской Федерации, но и в странах ближнего зарубежья. В 1999 в Казахстане была издана «Нефтяная энциклопедия Казахстана». На Украине в 2012 издана энциклопедия Львовского университета, в 2014 – Украинская дипломатическая энциклопедия в 5-и томах. Как отмечают профессора Института международных отношений, в этой энциклопедии сочетаются научное описание проблем современности и история дипломатии Украины. Институтом энциклопедических исследований Академии наук Молдовы в 2011 издана энциклопедия «Национальные символы Республики Молдова», в 2013 – «Монастыри и скифы Республики Молдова» [2].

В региональной энциклопедистике особое место занимает создание персональных энциклопедий. Большинство из них посвящено деятелям литературы и искусства. Научно-издательским комплексом «Башкирская энциклопедия» издана энциклопедия «Салават Юлаев» – о национальном герое и по-

эте; ведется подготовка энциклопедии «Мустай Карим», посвященной народному поэту Башкортостана.

Хотелось бы подчеркнуть, что проблемы региональной энциклопедистики не должны сводиться к подготовке и изданию энциклопедий субъектов региона, тематических энциклопедий. Перспективным является создание отраслевых энциклопедий. Так как в системе экономики СССР предприятия в республиках и регионах были размещены как части общих комплексов, работающих в тесной взаимосвязи с родственными предприятиями других регионов, после распада СССР экономика многих регионов потерпела кризис. Хотя эта система была проверена временем: благодаря этой системе при размещении эвакуированных предприятий в восточной части страны в годы Великой Отечественной войны производство необходимой оборонной и другой продукции возобновлялось за короткое время. Например, в 30-е годы прошлого столетия в стране в условиях развернувшейся крупномасштабной стройки возникла острая необходимость в кальцинированной соде и цементе. Были разведаны несколько регионов для размещения будущих заводов. Самым перспективным местом оказалась Башкирская АССР. В 1936 году группа геологоразведчиков обнаружила, что горы Шиханы (около города Стерлитамак) располагают огромными запасами известняка, который является

исходным сырьем для производства цемента и соды. К тому же, при разведке нефтяных месторождений вблизи города Ишимбая были обнаружены большие залежи каменной соли – второго важнейшего компонента химического производства соды. Площадка для строительства Стерлитамакского содового завода была выбрана в 1939 году. В 1941 году началось строительство содового завода. В годы Великой Отечественной войны сюда эвакуировали оборудование со Славянского и Донецкого содовых заводов Украинской ССР. Так были созданы гиганты химической индустрии и получила развитие химическая промышленность региона. Так как была осуществлена только частичная эвакуация, в регионах Поволжья и Урала наблюдалось развитие новых видов промышленности. Это сказалось на повышении благосостояния людей этих регионов, были открыты высшие и средние специальные учебные заведения для подготовки соответствующих кадров, созданы научно-исследовательские учреждения. В настоящее время каждый регион имеет свою разветвленную систему промышленных предприятий, транспорта. Поэтому создание энциклопедий по отраслям промышленности, видам транспорта выявит не только многообразие предприятий, но и перспективные и инновационные технологии совершенствования производства.

ЛИТЕРАТУРА

1. Вестник Академии наук Республики Башкортостан. 2012. Том 17. № 4.
2. Украинская энциклопедистика: материалы Третьей международной научной конференции. Киев, 2014.

Аннотация

В статье приведены примеры различных изданий региональной энциклопедистики. На основе изучения региональных и тематических энциклопедий рассмотрен пример перспективного направления создания отраслевых энциклопедических изданий.

Ключевые слова: отраслевые энциклопедии, тематические энциклопедии.